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«Βασικές αρχές για µια αποτελεσµατική άσκηση εσωτερικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής µονάδας» 

Του Μπέµπη  Ιωάννη , Φιλολόγου 

 

1. Εσωτερική  εκπαιδευτική πολιτική 

Σήµερα, οι κοινωνικές, τεχνολογικές και πολιτισµικές αλλαγές 

σηµατοδοτούν όλο και περισσότερο την αναγκαιότητα για ανάδειξη της 

εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής, στα πλαίσια της κεντρικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής, 

ώστε να εξυπηρετούνται οι ανάγκες και οι σκοποί της τοπικής κοινωνίας, 

Έχοντας αυτό ως δεδοµένο και το γεγονός ότι κάθε εκπαιδευτική µονάδα 

έχει ορισµένα περιθώρια σχετικής αυτονοµίας, είναι δυνατό να 

υποστηριχθεί ότι η εκπαιδευτική µονάδα µπορεί να καλλιεργήσει τις 

προϋποθέσεις, ώστε να αναλάβει την ευθύνη άσκησης µιας 

αποτελεσµατικής «εσωτερικής» εκπαιδευτικής πολιτικής. Οι δυνατότητες 

αυτές είναι δυνατό να προωθηθούν κυρίως µε την επιστηµονική και 

επαγγελµατική κατάρτιση του εκπαιδευτικού προσωπικού και την ανάπτυξη 

συνεργασίας µε γονείς και άλλους τοπικούς φορείς. Αυτό προσφέρει 

ευκαιρίες στους εκπαιδευτικούς να αξιοποιούν την επαγγελµατική τους 

εµπειρία και τις δεξιότητες επικοινωνίας, για να αναπτύσσουν εκείνες τις 

διαδικασίες που απαιτούνται για την αντιµετώπιση ιδιαιτεροτήτων. 

 Η θέση που έχει µέχρι σήµερα η εκπαιδευτική µονάδα στο πλέγµα της 

εκπαιδευτικής ιεραρχίας έχει διαµορφώσει ένα σύνολο  λειτουργιών  και 

στάσεων οι  οποίες αποτελούν στοιχεία της κουλτούρα της.1 

2. Η κουλτούρα της εκπαιδευτικής µονάδας.  Μια πρόσληψη των 

καινοτοµιών και των πρωτοβουλιών εκ µέρους της σχολικής µονάδας 

προϋποθέτει όπως είπαµε ιδιαίτερα συνεκτικό κλίµα που εµπνέει τους 

εµπλεκόµενους στη δηµιουργία εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής και 

ιδιαίτερης σχολικής ταυτότητας.  

                                                 
1 Μαυρογιώργος, Γ., (1999), Η εκπαιδευτική µονάδα και η άσκηση εκπαιδευτικής πολιτικής, 

στους Αθανασούλα - Ρέππα Α, Κουτούζης Μ, Μαυρογιώργος, Γ, Νιτσόπουλος, Β, 

Χαλικιώτης, ∆., : ∆ιοίκηση εκπαιδευτικών Μονάδων, τόµ. Α, εκπαιδευτική διοίκηση και 

πολιτική, ΕΑΠ, Πάτρα. Σελ.145 
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Συνήθως τα βασικά χαρακτηριστικά των λειτουργιών και στάσεων της 

ελληνικής εκπαιδευτικής µονάδας, τα οποία αποτελούν στοιχεία της 

κουλτούρας της είναι τα εξής:2 

i. Ο ατοµικός χαρακτήρας της διδασκαλίας και η αποµόνωση του  

        εκπαιδευτικού   στην αίθουσα του. 

ii. Η τυπική διεκπεραίωση της ύλης 

iii. Η µετάθεση των ευθυνών «προς τα πάνω» 

iv. Ο κλειστός χαρακτήρας του σχολείου  

v. Η συγκέντρωση εξουσίας στο διευθυντή και ο περιορισµένος ρόλος του  

συλλόγου διδασκόντων 

vi. Η αποσπασµατικότητα στην αντιµετώπιση προβληµάτων και η απουσία 

µιας  συνολικής προσέγγισης. 

Για να µπορέσει η εκπαιδευτική µονάδα να αναλάβει ένα πιο ενεργό ρόλο 

θα πρέπει να διαµορφώσει ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας, µια 

διαφορετική κουλτούρα, που θα στηρίζεται στις αρχές της συνεργασίας, της 

ανάδειξης και της αξιοποίησης των δυνατοτήτων όλων των µελών της.  

Πρώτος στόχος των αλλαγών θα πρέπει να είναι η ίδια η εκπαιδευτική 

µονάδα στο σύνολο της. Θα πρέπει δηλαδή ο στόχος να είναι διπλός: η 

βελτίωση των συνθηκών εργασίας των εκπαιδευτικών και η βελτίωση των 

αποτελεσµάτων µάθησης. 

Κατά τον Timar (1989) η εκπαιδευτική µονάδα είναι δυνατό να αναδειχθεί 

σε σηµαντικό φορέα διαµόρφωσης και άσκησης εκπαιδευτικής πολιτικής αν 

γίνουν αλλαγές στους παρακάτω τοµείς: 

i. Στην εκχώρηση αρµοδιοτήτων για λήψη αποφάσεων στην εκπαιδευτική  

µονάδα  

ii. Στην πολιτική και τεχνική υποστήριξη της εκπαιδευτικής µονάδας στο 

νέο  ρόλο. 

iii. Στην προώθηση ευέλικτων διαδικασιών για πειραµατισµούς µε  

 αποτελεσµατικά οργανωτικά σχήµατα. 

iv. Στην αλλαγή της γραφειοκρατικής δοµής της σηµερινής διοίκησης, 

ώστε να µπορεί να αποδέχεται αποφάσεις που λαµβάνονται αποκεντρωµένα 

µε έµφαση σε µια ηγεσία που εµψυχώνει, συντονίζει και κινητοποιεί.3  

                                                 
2 Πασιαρδής ,Π, (2004), Εκπαιδευτική ηγεσία, Μεταίχµιο, Αθήνα.σελ. 214 
3 Πασιαρδής ,Π, (2004), Εκπαιδευτική ηγεσία, Μεταίχµιο, Αθήνα.Σελ. 214 



 3 

  Κατά τον Bush (1995) το υπόδειγµα οργάνωσης µιας εσωτερικής 

εκπαιδευτικής πολιτικής, που ανταποκρίνεται περισσότερο στις νέες 

απαιτήσεις, της εκπαιδευτικής µονάδας είναι το «συνεργατικό», το οποίο 

στηρίζεται : 

i. Στις δηµοκρατικές αρχές για τη λήψη των αποφάσεων 

ii. Στην αυθεντία και άποψη του ειδικού και όχι στην εξουσία της θέσης 

στο κοινό όραµα για το σχολείο 

iv. Στο µικρό µέγεθος των οµάδων ώστε να εξασφαλίζεται η συµµετοχή 

όλων 

v. Στην κοινή αποδοχή των αποφάσεων που προκύπτουν από συµφωνία. 

Όλα αυτά συµβάλουν στο να δηµιουργηθεί µία κουλτούρα συνεργασίας 

στην εκπαιδευτική µονάδα. Η κουλτούρα αυτή στηρίζεται στην αναγνώριση 

της αξίας των ατόµων και της οµάδας ώστε να αισθάνονται αµοιβαία 

ασφάλεια, εµπιστοσύνη και σεβασµό.  Σε πολλές περιπτώσεις όµως αυτή η 

«κουλτούρα συνεργατικότητας» απουσιάζει όχι µόνο από το χώρο της 

εκπαίδευσης αλλά και από ολόκληρη την ελληνική κοινωνία. Γι’ αυτό το 

λόγο ίσως για την αρχή χρειασθεί η δηµιουργία µιας «τεχνητής» 

συνεργατικότητας.  

Η τεχνητή αυτή συνεργατικότητα µπορεί στην αρχή να προβλέπει 

επιτροπές και οµάδες εργασίας που να ορίζονται κεντρικά στη συνέχεια 

όµως για την αποφυγή γραφειοκρατικοποίησης και τυποποίησης αυτής της 

συνεργατικότητας πρέπει να προχωρήσει σε ουσιαστικές διεργασίες 

συνεργασίας που θα λειτουργούν πέρα από κεντρικούς σχεδιασµούς και 

επιλογές. 

 Τελικά  η συνεργασία όλων των εµπλεκοµένων µε διάφορους τρόπους 

οδηγεί στη βελτίωση της σχολικής µονάδας. Η ανάπτυξη µεντορικής 

σχέσης, ο προγραµµατισµός, η αµοιβαία παρατήρηση και η 

ανατροφοδότηση είναι µερικά παραδείγµατα συνεργασίας που βοηθούν 

στην ανάπτυξη συλλογικότητας, υπευθυνότητας και αλληλεξάρτησης.4 

                                                 
4 Μαυρογιώργος, Γ., (1999), Η εκπαιδευτική µονάδα και η άσκηση εκπαιδευτικής πολιτικής, 
στους Αθανασούλα - Ρέππα Α, Κουτούζης Μ, Μαυρογιώργος, Γ, Νιτσόπουλος, Β, 

Χαλικιώτης, ∆., : ∆ιοίκηση εκπαιδευτικών Μονάδων, τόµ. Α, εκπαιδευτική διοίκηση και 

πολιτική, ΕΑΠ, Πάτρα. Σελ.147 

 


